

## 青岛观察

累计获奖项目118个，55个项目在青落户，柔性引进高层次专家近200人，安排就业超3000人……

# 八届“留创大赛”给青岛带来了什么

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

八届  
成果  
留创  
大赛



近日，2023中国青岛留学人员创新创业大赛总决赛落下帷幕。总决赛赛场上，30个项目同台竞技，最终评选出一等奖1个、二等奖5个、三等奖10个、优秀奖14个，获奖项目最高获得10万元奖金。其中，4个获奖项目现场完成签约，落地青岛。

聚才蝶变，创赢未来。作为青岛为留学人员量身打造的双创赛事，“留创大赛”发展至今，已经不仅仅是一场展示实力、比拼水平、对接合作的赛事，更成为一场海归英才与筑梦之城双向奔赴的旅程。这个汇聚着创新创业智慧的“能量场”，正以人才的创赢发展，激发着城市高质量发展的新动能。

## 品牌驱动，海外英才“近悦远来”

从2016年至今，“留创大赛”已经举办了八届，累计征集报名项目1600余个，涉及海内外高层次人才近3500人，获奖项目118个。报名参赛的高层次人才硕士及以上学历占比超90%，其中75%以上来自全球百强院校，人才层次涵盖国际顶尖人才、国家省市级领军人才等素质高、能力强、贡献大、影响广的新型人才。

国际“赛友圈”不断扩大。2016年，首届“留创大赛”吸引了11个国家和地区的40多个团队和个人参赛；2018年，“留创大赛”新设海外赛区（美国硅谷）；2019年，“留创大赛”增设欧美和亚洲赛区；2022年，“留创大赛”重启“海·聚青岛”海外赛区。到了2023年，“留创大赛”海外赛区辐射五大洲30余个国家，共吸引235个海外人才项目报名参赛，涉及现代海洋、装备制造、人工智能、文化创意、现代农业、新材料新能源、医疗健康等领域，品牌影响力和感召力与日俱增。

产才融合赛道日益精准。从最初的泛产业链赛道选拔，到逐步聚焦国家级、省级、市级重点、热点产业链，“留创大赛”更加注重参赛项目和城市产业的深度融合。2020年，赛事首次聚焦国家战略层面的三大重点产业链（新基建、新农业、新防疫）和区域战略层面的两大优势产业链（工业互联网、现代海洋），让“精准医疗时代的新型医学检验实验室”和“GAOKU-WMS 仓储管理系统”两个创新创业项目脱颖而出；2022年，“光伏储能系统”“基于多模态数据分析的智能质检平台



■“留创大赛”总决赛项目路演现场汇聚创新创业智慧。

的研发和产业化”等参赛项目聚焦“四新”经济，为“中国制造”向“中国智造”转型添砖加瓦。

项目落地效率逐年提高。让科技成果转化为生产力、把科研论文写在祖国大地上，是海归英才孜孜以求的目标。2022年“留创大赛”优秀项目“氢燃料电池智能热电联供系统”，赛后即成功落地，注册成立如氢（青岛）能源科技有限公司。该项目致力于现代社会零碳、环保、节能的建筑供能，成功开发出新一代基于太阳能发电制氢的燃料电池热电联供系统。目前，公司已经获得德国公司100万欧元的投资意向。

## 资源协同，助力创业梦想蝶变

梳理历届“留创大赛”赛事成果，目前，55个项目实现注册落地，注册资金超2亿元，高新技术企业或科技型中小企业占比超50%，其中，青岛市“专精特新”企业8家；已完成天使轮融资企业超50%，融资金额超3亿元。

这个大赛，何以让众多海归愿意“留下来”创业？

一方面，不断叠加的内容让赛事有了“厚度”。“留创大赛”从最初的仅涵盖报名、海选、

决赛等简单赛程，逐步发展到如今的集投融资对接、“双招双引”洽谈、赛前诊断与辅导、入驻创业园区、赛后落地跟进等环节于一体。特别是参赛项目在青落地后，将获得青岛市各类双创服务机构针对人才项目发展情况提供的落地创业、技术合作、风投融资、人才招聘、企业成长等多维度、全链条的全生命周期服务。“决赛即签约”“大赛项目被投资人追逐”等现象成为日常，形成对全球人才和产业资源的虹吸效应。

另一方面，不断链接的资源让赛事有了“深度”。“留创大赛”从最初的政府主导、区（市）征集提案项目，到整合、链接国际化渠道资源输送优质人才项目，现已形成覆盖五大洲的“双创”资源联动网络，其中，“蓝创微云”双创服务生态圈实现“服务云”“活动云”“人才云”“项目云”的“四云”联动，助力项目落地开花。

此外，青岛市成立了“蓝洽会”企业家俱乐部，吸纳参加过历届“蓝洽会”“留创大赛”的留青创新创业海归高层次人才、创办高科技企业的企业家，致力于打造海归企业家和人才互动成长平台，推动青岛市“海归经济”高质量发展。“通过参加2022年‘留创大赛’，我们了解到青岛对海归创业者的诸多扶持政

策，最终决定将公司总部落户青岛。”如氢（青岛）能源科技有限公司创始人兼执行董事高如许告诉记者，在人社部门的“牵线”下，公司成功对接了西海岸新区和中石大孵化器，并顺利同未势能源、青岛海卓动力、江苏锌德氢能等企业建立了长期合作关系，目前产品出口到欧洲。

## 以赛为媒，实现产才城共荣

打造双创赛事，不仅是为有梦想者提供舞台，更是希望借此平台，引进一批人才，落地一批项目，真正实现创业金点子、创新型人才与城市产业发展的共荣。

以赛事，务人事、谋城事。2021年，毕业于日本筑波大学的邵庆国以“无忧超碘—油水处理材料的革新者”创业项目参加“留创大赛”，获奖后，该项目顺利落地青岛国际博士后创新创业园，成立苏苑瑞科（青岛）新材料科技有限公司，开始产业化深耕。

项目的落地，不仅吸引了由来自日本筑波大学、香港城市大学等博士后组成的核心研发团队，同时也吸引了拥有数项国家级专利的日本、英国等国外行业顶尖专家。项目致力于突破传统材料性能极限，为高熵合金（HEAs）的开发和发展找出正确方向，同时丰富了青岛在高熵合金表面功能材料领域的产业链完整性。

“来了就是青岛人。”青岛对于人才的渴求从不吝于表达。从新时代“人才强青”计划、创业十条等重磅政策，到《青岛市留学人员创业支持计划实施细则》，将“留创大赛”获奖选手纳入留创计划支持范围，青岛坚持以诚相待、倾心服务，让人才真切感受到城市求贤若渴、礼赞人才的真情实意，激励着各路英才纷至沓来。

邵庆国的来青创业故事并非偶然。据不完全统计，“留创大赛”55个项目落户以来，累计上缴税金近3000万元，柔性引进高层次专家近200人，安排就业超3000人。以“留创大赛”为先锋的中国青岛“蓝洽会”，吸引近1.3万名海外高层次人才参会，3150余名海外人才在青创新创业，创办高新技术企业560余家。

“青春之岛、创业之城”。青岛正努力打造优质舒适的“良港码头”，等待海归英才们驻足入港、扬帆远航。

## 李沧区成功创建国家生态文明建设示范区

日前，生态环境部公布了第七批生态文明建设示范区名单，青岛市李沧区上榜。近年来，李沧区坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，将生态文明建设融入经济社会发展全过程，统筹推进“五位一体”总体布局，全区生态文明建设呈现加速发展新局面。

国家生态文明建设示范区是中国生态文明建设领域的最高荣誉，评选内容涵盖生态制度、生态安全、生态空间、生态经济、生态生活、生态文化六大方面。该项评选始于2017年，不仅反映了一个地区在生态文明建设上取得的成就，也彰显出一个地区以绿色发展理念为引领、实现保护与发展共赢的努力与实践。

在公园城市建设中，李沧区以绿化为民、绿化惠民为根本宗旨，树立“绿地无大小，绿化全覆盖”理念，着力实施山头公园整治、绿道及口袋公园建设，改造绿化城区裸露地、废弃地、边角地等闲置荒地。山头公园服务半径覆盖率由“十二五”末的70%提升至88%，打造出山水相依、生态相连的山水林生命共同体示范样板。青岛世博园坚持绿色低碳发展理念，高标准打造以园艺景观、文化旅游和科普教育为特色的生态休闲旅游胜地，成为青岛城市空间焕发新活力的全新发力点。

生态文明建设强调转变生产方式、调整产业结构、发展绿色产业。李沧区把低效片区开发建设与产业园区建设紧密结合起来，搬迁转型53家低效能企业，全面提升转型质量；开发建设新旧动能转换产业示范园区，培育壮大特色产业集群，不断推动绿色低碳高质量发展。

在李村河综合治理中，李沧区跳出了清淤和截污的传统套路，主动探索生态治河的新路径，采用“海绵城市”“绿道”“生态护岸”“生态湿地”“生态补水”等系统综合整治措施，把“治河”与“治城”融合，岸上与岸下统筹规划，打造“城市乐活水岸”。通过系统治理和生态修复，李村河流域各断面水质已全部达标，实现了“美丽河”向“幸福河”迭代升级。

李村河于2022年获评“山东省美丽幸福示范河湖”，于2023年获评幸福河湖“淮河样板”和全国第二批美丽河湖优秀案例。

（吴帅 张云）

## 校企共建研究中心 攻关高压绝缘技术

近日，青岛科技大学一中车四方所共建高压绝缘系统与先进电工材料山东省工程研究中心挂牌仪式在一中车四方所举行。

高电压绝缘技术是轨道交通车辆的关键技术，近年来，中车四方所自主研发制造了涵盖列车内外户内外各类型需求的多种高压系列产品，具备先进的技术研发和仿真试验平台。本次揭牌成立的研究中心是校企共建的重要产学研合作平台，将更好促进高校理论创新成果与企业产品研发实际相结合，利用高校和企业在人才资源、科学研究和生产实践方面的优势，为打通创新链条、促进创新发展提供有力支撑。双方将依托工程研究中心加深科研合作，为轨道交通行业提供更多新技术、新产品，培养更多优秀人才，助力青岛市轨道交通产业高质量发展。

（刘兰星）

## 青岛市城市管理委员会

# 关于2023年11月份市内六区建成区街道办事处城市管理综合评价情况的通报

## 11月份市内六区建成区街道办事处城市管理综合评价成绩

排序	所属街道	总成绩
1	振华路街道	86.21
2	八大关街道	86.07
3	宁夏路街道	84.96
4	金家岭街道	84.78
5	中山路街道	84.60
6	珠海路街道	84.50
7	双山街道	84.42
8	胶南街道	84.36
9	兴华路街道	84.31
10	金湖路街道	84.27
10	敦化路街道	84.27
12	城阳街道	84.25
13	香港中路街道	83.56
14	夏庄街道	83.45
15	金门路街道	83.16
16	中韩街道	83.12
17	长江路街道	83.09
18	惜福镇街道	83.05
19	辽源路街道	82.90
20	八大湖街道	82.83

排序	所属街道	总成绩
21	辽宁路街道	82.74
22	八大峡街道	82.56
23	沧口街道	82.48
24	大港街道	82.35
25	湛山街道	82.30
26	世园街道	82.24
27	兴城路街道	82.23
28	薛家岛街道	81.95
29	江苏路街道	81.90
30	灵山卫街道	81.89
31	珠海街道	81.76
32	海伦路街道	81.52
33	虎山路街道	81.50
34	河西街道	81.36
35	湖岛街道	81.28
36	隐珠街道	81.20
37	楼山街道	81.05
38	镇江路街道	80.99
39	浮山路街道	80.97
40	合肥路街道	80.94

排序	所属街道	总成绩
41	辛安街道	80.89
42	开平路街道	80.85
43	九水街道	80.29
44	兴隆路街道	80.20
45	沙子口街道	80.18
46	黄岛街道	80.17
47	水清沟街道	80.06
48	台东街道	79.96
49	洛阳路街道	79.91
50	延安路街道	79.89
51	阜新路街道	79.75
52	李村街道	79.73
53	即墨路街道	79.64
54	浮山新区街道	79.51
55	湘潭路街道	79.48
56	流亭街道	79.46
57	云南路街道	79.40
58	四方街道	79.28

为贯彻落实全市城市管理工作会议精神，发挥街道办事处主体作用，进一步压实属地管理责任，市城管办组织对建成区街道办事处开展城市管理综合评价排名。现将有关情况通报如下。

### 一、基本情况

(一)通报范围。市南区、市北区、李沧区、崂山区、城阳区、西海岸新区建成区58个街道。

(二)计分办法。根据《青岛市建成区街道办事处城市管理综合评价(2023年版)(征求意见稿)》，评分采取百分制，市民满意度占20%，秩序占20%，卫生占30%，执法办案占10%，数字城管占10%，物业管理占10%，得出街道办事处月度评价成绩，按照街道办事处得分高低进行排名。

### 二、通报结果

11月份街道办事处排名前五名为振华路街道、八大关街道、宁夏路街道、金家岭街道、中山路街道。后五名为浮山新区街道、湘潭路街道、流亭街道、云南路街道、四方街道。